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Introducere
CHRISTINE CHAILLOT

Datorită celuilalt mă descopăr pe mine însumi.
Elie Wiesel

În 2005, am editat o lucrare colectivă: Istoria Bisericii Orto -
doxe din Europa Occidentală în secolul XX. Scopul cărţii de faţă
este să prezinte o introducere în istoria Bisericii Orto doxe în
nouăsprezece ţări din Europa de Est în secolul XX.

Trebuie spus că unele dintre aceste ţări se află mai curând
în Europa Centrală decât în Europa de Est, dar titlul nostru era
deja prea lung ca să mai includem şi această precizare.

Evenimentele trăite în secolul XX de Bisericile Ortodoxe
din ţările Europei de Est sunt desigur strâns legate de istoria
politică furtunoasă şi, prin urmare, foarte complexă prin care
a trecut Europa în această perioadă şi care a dus la numeroase
modificări ale frontierelor. Aşadar, cartea de faţă prezintă în -
treaga istorie a Europei, pe care o vom vedea defilând în faţa
ochilor noştri. Ţările apar aici conform frontierelor geogra fice
de la sfârşitul secolului XX.1

Politica a influenţat deci în foarte mare măsură istoria
Bisericilor Ortodoxe. Articolele noastre demonstrează că relaţiile
între Bisericile Ortodoxe şi stat n-au fost scutite de probleme,
mai cu seamă în ţările cu majoritate neortodoxă sau necreştină.
În special sub regimul comunist, dar şi din cauza altor eveni mente
politice, numeroase biserici şi mănăstiri orto doxe au fost distruse

1. Având în vedere faptul că istoria politică a Europei de Est din seco -
lul XX este adesea prea puţin cunoscută de către marele public, biblio -
grafia noastră le recomandă cititorilor câteva lucrări de ordin general,
unele dintre ele însoţite de hărţi istorice.



sau naţionalizate, iar creştinii ortodocşi au avut multe de suferit,
uneori fiind chiar trimişi în lagăre şi martirizaţi. Aceasta a fost
şi soarta altor creştini.

Odată cu sfârşitul anilor 1980, în Uniunea Sovietică şi în
ţările-satelit din Europa de Est a început să se instaleze o pe ri -
oadă de reconstrucţie (perestroika), de eliberare şi apoi de inde -
pendenţă, ceea ce a influenţat în mare măsură viaţa tuturor
Bisericilor. 

Cât despre istoria – sau mai degrabă istoriile – Bisericilor
Ortodoxe din Europa de Est, ele vor fi prezentate în ordinea
urmă toare: mai întâi Turcia, Grecia, Cipru, Bulgaria, fosta Iugo -
slavie şi Albania; România şi Republica Moldova; Ungaria,
precum şi Republica Cehă şi Slovacia (fosta Cehoslo vacie);
Polonia şi țările baltice; apoi Ucraina, Bielorusia şi Rusia; şi,
în fine, Georgia. 

Biserica Georgiei este una dintre cele mai vechi Biserici Orto -
doxe. În Georgia, creştinismul a fost religie de stat încă de la
înfiinţarea ei în secolul IV; pe urmă, în secolul V, a fost biserică
autocefală; în secolele XIX şi XX, istoria ei a fost strâns legată
de cea a Rusiei. Geografic vorbind, Georgia, ca şi Rusia, face parte
din Europa, dar frontierele ei estice se opresc la munţii Caucaz.

De ce includem aici Turcia? Din punct de vedere geografic,
putem invoca faptul că scaunul Patriarhiei Ecumenice de
Constantinopol, fiind situat în partea de nord a Bosforului,
se află în Europa, sau cel puţin în Turcia „europeană“, iar din
punct de vedere istoric Patriarhia greacă ortodoxă de Constan -
tinopol, întemeiată în secolul IV, este Biserica-mamă pentru
multe din Bisericile prezentate în cartea noastră şi a avut un rol
important în istoria Bisericilor Ortodoxe din Europa de Est,
inclusiv în secolul XX. Sub Imperiul Otoman (între secolele
XV şi XIX), patriarhul din Constantinopol era reprezentantul
tuturor ortodocşilor din Balcanii de Sud; acei ortodocşi aparţineau
atunci comunităţii ortodoxe greceşti (greco-ortodoxe) (Rum
millet), şi asta cel puţin până în seco lul XIX.
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Evanghelizarea balcanică s-a produs începând cu secolul IX,
datorită Sfinţilor Chiril şi Metodie, care au plecat din Salonic
(în Grecia de azi) şi s-au dus să-i înveţe pe slavi credinţa creştină,
în limba lor locală.

Astfel, în fiecare regat sau regiune din Europa de Est s-au
pus temeliile unei Biserici Ortodoxe care şi-a dezvoltat de-a lungul
secolelor o istorie proprie, o cultură, o identitate şi chiar un anu -
me naţionalism.

Această evanghelizare a continuat până în ţinuturi înde păr -
tate, în regiunea Kievului (Ucraina de azi), dar şi mai la nord,
în teritoriile Rusiei şi ale Bielorusiei actuale, în țările baltice şi
alte ţări din Europa de Est. Biserica Rusă a fost întemeiată la
Kiev în anul 988 şi a devenit autocefală în 1448.

Marea majoritate a acestor creştini din Europa de Est şi-au
păstrat credinţa ortodoxă după schisma din 1054 dintre catolici
şi ortodocşi.

Dacă Patriarhia de Constantinopol şi-a exercitat secole de-a
rândul influenţa asupra ortodocşilor din Balcani, Patriar hia
Moscovei i-a influenţat şi ea pe ortodocşii din teritoriile cucerite
de Rusia în vest, începând cu domnia ţarului Petru cel Mare
(1682–1725).

Odată cu dezmembrarea Imperiului Otoman – între în-
ce pu tul secolului XIX şi începutul secolului XX – am asistat la
crearea de noi ţări independente, apoi la formarea de exarhate
ale Bisericilor Ortodoxe şi, în fine, la întemeierea indepen dentă
de Biserici Ortodoxe naţionale locale, a căror organizare s-a per -
fectat încetul cu încetul până în secolul XX, cu patriarhii şi Biserici
fie autocefale, fie autonome. Prima declaraţie emisă de o Biserică
autocefală şi recunoscută de Patriarhia de Constan tinopol a fost
cea a Bisericii din Grecia, în 1850.

Pentru a putea urmări istoria ortodocşilor din secolul XX
şi chiar cea anterioară acestui secol, trebuie să înţelegem şi să loca -
lizăm nu numai un mare număr de jurisdicţii orto doxe, dar
şi grupările ortodoxe considerate necanonice, cum ar fi cele ale
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vechilor credincioşi şi vechilor calendarişti, deoarece şi aceştia sunt
menţionaţi în articolele noastre (vezi Glosar).

Sunt de asemenea prezentate statistici generale pentru fiecare
ţară în parte, în contextul noii Europe, referitoare la diferitele
comu nităţi creştine, precum şi la ale celor musulmane şi evreieşti.

Există în Europa de Est catolici de rit latin sau răsă ritean.
Într-adevăr, unii ortodocşi care au trecut la catolicism con tinuă
totuşi să celebreze liturghia şi slujbele conform riturilor răsă -
ritene. Aceştia se numesc „uniaţi“, adică sunt uniţi cu Bise rica
Catolică de la Roma.

Protestanţii din Europa de Est depind de diferite congre -
gaţii, printre care luteranii, calviniştii şi multe altele.

Pe planul ecumenismului creştin, Bisericile Ortodoxe din
Europa de Est întreţin contacte ecumenice atât la nivel naţio -
nal, cât şi internaţional. Aproape toate sunt azi membre ale
Consiliului Ecumenic al Bisericilor (CEB), fondat în 1948
(www.wcc-coe.org), şi ale Conferinţei Bisericilor Europene
(CBE), fondată în 1959. Celelalte întâlniri ecumenice princi -
pale cu Europa de Est au avut loc prin intermediul Consiliului
Conferinţelor Episcopale Europene (CCEE) şi al Conferinţei
Creştine pentru Pace (CCP).

Într-o ţară mediteraneeană, şi anume în Cipru, Biserica Orto -
doxă este şi membră a Consiliului Bisericilor din Orien tul
Mijlociu (CBOM).

Misionari protestanţi şi catolici au fost activi în Europa de Est,
în special după perestroika. Faptul acesta explică în parte de ce
în unele ţări din regiune contactele ecumenice nu sunt întot -
deauna rodnice, şi uneori nici măcar posibile. Nu demult, două
patriarhii ortodoxe şi-au întrerupt contactele ecumenice cu CEB:
Patriarhia Georgiei, în 1997, şi Patriahia Bulgariei, în 1998.
Pe 11 octombrie 2008, Patriarhia Moscovei a luat ho tărârea
să-şi suspende participarea la Conferinţa Bisericilor Europene.

În ţările Europei de Est, unde de-a lungul istoriei orto docşii
şi catolicii s-au confruntat şi chiar războit, este totuşi foarte
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important ca la ora actuală să se întreţină contacte ecu menice
pozitive, chiar dacă nu e întotdeauna uşor. Prin inter mediul
ecumenismului, creştinii pot juca un rol cât se poate de benefic,
mobilizându-se în vederea structurării unei Europe noi, în prezent
foarte secularizată şi chiar decreştinată, şi amin tindu-ne, printre
altele, să nu uităm sursele creştine ale Europei.

Istoria a făcut ca Europa de Est să găzduiască şi alţi cre -
dincioşi necreştini, în special evrei şi musulmani. De aceea este
la fel de important să se întreţină relaţii bune şi să se poarte
dialoguri interreligioase şi cu aceste comunităţi.

În 2007, România şi Bulgaria au intrat în Uniunea Euro -
peană. Majoritatea ţărilor despre care vorbim în cartea de faţă
sunt membre de drept ale UE, sau pe cale să devină astfel. În
contextul noii Europe, câteva Biserici Ortodoxe şi-au deschis repre -
zentanţe pe lângă unele instituţii europene de la Bruxelles: Patriarhia
Ecumenică de Constantinopol, în 1995; Biserica din Grecia,
în 1998; Patriarhia Moscovei, în 2002, şi Patriarhia Română,
în 2006. Biserica Ortodoxă din Cipru a decis ca începând cu
2009 să-şi deschidă o reprezentanţă permanentă pe lângă UE.
Şi, în această privinţă, lista se poate lungi.

În 1993, s-au pus temeliile unei Asociaţii Interpar la men -
tare Ortodoxe (AIO), care întruneşte parlamentari ortodocşi
din 24 de ţări europene (Service orthodoxe de presse, Paris,
181.11, 301.31).

În 2004, şcolile de teologie ortodoxă ale ţărilor membre ale
UE s-au întrunit pentru a pune bazele unui Forum Euro pean
al Şcolilor Ortodoxe de Teologie. 

Asociaţia ortodoxă Syndesmos organizează pentru tinerii
ortodocşi adunări şi diverse activităţi la nivel naţional şi inter -
naţional în lumea întreagă, inclusiv în Europa de Est.

Articolele prezentate aici nu sunt decât o introducere la
istoria Bisericii Ortodoxe din Europa de Est în secolul XX. O
descriere completă ar necesita mai multe volume. De altfel, lucrul
acesta nu va fi posibil decât atunci când vor fi disponibile toate
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arhivele de stat şi bisericești, ceea ce actualmente nu este nici
pe departe cazul.

Poate că unii cititori vor fi surprinşi să găsească în artico lele
noastre consacrate secolului XX rezumate privitoare la isto riile
Bisericilor Ortodoxe anterioare acestui secol – nouă ni s-a părut
însă util, pentru o mai bună înţelegere a acestor istorii, cu rădă -
cini adesea complicate. După cum spunea pă rin tele dominican
Irénée Dalmais, mare specialist în Biseri cile Orientului, nu putem
înţelege istoria unei perioade fără să studiem şi să cunoaştem
cel puţin istoria precedentelor două secole. Am urmat acest sfat
în mod mult mai larg, depăşind adesea cele două secole.

Istoria ne permite să înţelegem dificultăţile din trecut. În -
ţe  legerea acestor dificultăţi, consemnarea faptelor trecutului ar
trebui să ne pregătească să nu repetăm unele greşeli, dar mai
ales să ştim cum să ne construim viitorul, să formăm Europa
de mâine, inclusiv viaţa viitoare a Bisericilor şi a celor lalte religii.

Sperăm să atingem cu această carte următoarele două obiec -
tive principale. În contextul noii Europe pe cale să se constru -
iască, numărul ţărilor din Europa de Est e în continuă creștere.
Nu este oare de dorit ca la nivel politic şi ecumenic creş tin, şi
chiar la nivel interreligios, să învăţăm să cunoaştem – sau să
cunoaştem mai îndeaproape – aceste străvechi comunităţi creş -
tine ortodoxe care sunt majoritare în Europa de Est?

Cartea doreşte de asemenea să atingă următorul obiectiv:
să ofere ortodocşilor înşişi posibilitatea de a se cunoaşte mai bine
unii pe alţii, citindu-şi reciproc istoriile. Creştinii orto docşi ar
trebui să depăşească orice spirit naţionalist, pentru a dobândi
un adevărat spirit „panortodox“. Pentru noi toţi, creştini sau
nu, elucidarea şi analizarea istoriei ar trebui, aşadar, să ne ajute
să depăşim, dacă nu să îndepărtăm, toate divergenţele şi tensiu -
nile din trecut.

Nimic nu e mai greu decât să adopţi o poziţie obiectivă 
cu privire la istorie şi să o descrii ca atare. Adunând articolele 
de faţă, i-am rugat pe autori să fie obiectivi şi să lase la o parte
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polemica, dar în acelaşi timp am vrut să le respect dreptul la liberă
exprimare. Aşadar, voi consemna aici formula obişnuită con form
căreia autorii îşi asumă răspunderea pentru arti colele lor.

Acestea au fost scrise de ortodocşi, majoritatea istorici bine
cunoscuţi în ţările lor de origine, iar unii chiar pe plan inter -
naţional.

Fiecare articol este scris astfel încât să poată fi citit inde pen -
dent de celelalte, ceea ce explică unele repetiţii care apar în texte.

Cititorul va găsi la sfârşitul fiecărui articol o scurtă biblio -
grafie, uneori în limbile locale. Unul dintre articole oferă note
în loc de bibliografie.1

Unii termeni ar putea fi necunoscuţi cititorilor neorto docşi.
Definiţiile pot fi găsite în anexa cărţii (vezi Glosarul).

Majoritatea articolelor au fost scrise în engleză şi numai trei
în franceză (Grecia, România şi Moldova). Două articole au
fost scrise în limba rusă (Rusia şi Bielorusia) şi un articol în greacă
(Turcia). Mulţumesc aici tuturor traducătorilor.

În încheiere, ţin să mulţumesc tuturor autorilor şi tuturor
persoanelor care m-au sprijinit în munca de pregătire, ela borare
şi finisare a acestui proiect, deşi nu le pot numi aici pe toate.
Aş dori să mulţumesc în special, în ordine alfabetică, urmă torilor:
părintelui Hyacinthe Destivelle, monseniorului Vasilios Karayanis
(Cipru), dr. Natalia Kulkova (Rusia), părin telui Antoine Lam -
brechts de la mănăstirea Chevetogne (Belgia), dr. Georges
Lemopoulos (CEB, Geneva), părintelui Serge Model (Bruxelles),
profesorului V. Phidas (Grecia), arhidiaconului Radomir Rakic
(fosta Iugoslavie), părintelui Ion Sauca (CEB), dr. Irène Seme -
noff-Tian-Chansky-Baïdine (Franţa), monsenio rului G. Stránský,
episcop de Michalovce (Slovacia), Elenei Tihonova (Bieloru-
sia), părintelui Georges Tsetsis (ex-CEB), părintelui Bénédict
Yohanou (ex-CEB) şi dr. Ivan Jelev Dimitrov (Bulgaria).

1. Pentru a contacta Bisericile Ortodoxe prezentate aici, consul taţi
Orthodoxia, publicată anual de Ostkirchliches Institut, Ostengasse 31,
93047 Regensburg.
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Ţin de asemenea să mulţumesc călduros părintelui Boris
Bobrinskoy, părintele meu duhovnicesc, sfătuitor şi susţinător
permanent.

Aş dori să exprim profunda mea recunoştinţă şi mitropo -
litului Kallistos Ware, bine-cunoscut istoric ortodox britanic,
fost profesor la universitatea din Oxford, care a avut amabili -
tatea să îmbogăţească această carte scriind prefaţa.  
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Istoria Patriarhiei Ecumenice
de Constantinopol în secolul XX

ANDREAS  NANAKIS

Introducere

Pentru Patriarhia Ecumenică de Constantinopol, secolul XX
a început mai cu seamă la 25 mai 1901, odată cu revenirea lui
Ioaki mos III pe scaunul patriarhal din Constantinopol, aflat
încă sub dominaţie otomană.

Secolul XIX, de-a lungul căruia fenomenul naţionalist şi-a
făcut apariţia şi apoi a rămas predominant, mai ales în Europa
Centrală, de Est şi de Sud-Est, a culminat cu dezmembrarea
Impe riului Otoman, urmată de întemeierea statelor naţionale
şi a Bisericilor Ortodoxe naţionale. În mod straniu, elementul
care a instigat la independenţa („autocefalia“) Bisericilor naţio -
nale faţă de Biserica-mamă din Constantinopol a fost Biserica
Greciei, creată în 1833 pe baze necanonice, dar ulterior recu -
nos cută de Patriarhie prin tomosul sinodal în 1850. A urmat o
intensificare a mişcării naţionale bulgare şi cererea naţionaliştilor
bulgari de a institui o Biserică Bulgară independentă, cu toate
că statul bulgar nu-şi dobândise încă independenţa. În cazul
Bulgariei, chestiunile bisericeşti şi cele naţionale erau strâns legate
şi interdependente. Patriarhia a convocat un sinod la Constan -
ti nopol în septembrie 1872 şi, cu ocazia schismei bise riceşti a
exar hatului bulgar, a condamnat prejudecăţile naţio nale, care merg
mână-n mână cu etnofiletismul. În acel moment se pro du sese
deja o ruptură internă în cadrul comunităţii reli gioase orto -
doxe (Rum millet), aşa cum fusese stabilit în Imperiul Oto man.
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Ecumenicitatea ortodoxă, reprezentată de Patriarhia de Costan -
tinopol de-a lungul întregii istorii a Imperiului Bizan tin şi apoi
ca Biserică etnarhă în timpul Imperiului Otoman, a suferit
atunci o lovitură mortală. Pe de altă parte, mişcările sece  sioniste
şi publicarea de tomosuri sinodale, care au ratificat independenţa
Bisericii din Serbia în 1879 şi a Bisericii din Ro mâ nia în 1885,
au completat procesul prin care lumea orto doxă din Balcani s-a
fragmentat, după ce, timp de peste o mie de ani, existase în
comuniune într-un context imperial. Acest proces a continuat
şi în secolul XX, când Bisericile indepen dente din Serbia şi
România au devenit patriarhii, în 1920, respectiv 1925, şi
problema bulgară a fost reglementată în 1945 prin tomosul emis
de patriarhul ecumenic al Constan tinopolului. Între timp, în
1937 a fost proclamată şi autocefalia Bisericii Ortodoxe din
Albania, care îşi dobândise independenţa politică în 1912.

Patriarhul Ioakimos III (1901–1912)

Patriarhul Ioakimos III a urcat pe scaunul patriarhal pentru
a doua oară în urma demisiei lui Constantinos V; avea de făcut
faţă unor probleme grave. Era în primul rând vorba de luptele
din Macedonia, de Patriarhia Antiohiei şi Arhiepiscopia Ciprului.

Instalarea lui Ioakimos III a marcat şi culmea unui conflict
intern în sânul Patriarhiei. Ioakimos renunţase la funcţia de
patriarh între 1878 şi 1883–1884, din pricina unor complicaţii
apărute în prima fază a „problemei privilegiilor“ acordate de
sultanul Mohamed II Patriarhiei de Constantinopol, în 1453.
Sublima Poartă otomană contesta privilegiul de autoguvernare,
precum şi competenţele juridice, educative şi altele, pe care
Patriarhia le exercitase timp îndelungat sub Imperiul Otoman.
Personalitatea puternică a lui Ioakimos, combinată cu munca
sa îndârjită şi contribuţia pe care a avut-o la centrul etnarhic din
Constantinopol în cadrul imperiului, îi împărţise pe cei din sânul
Patriarhiei, clerici şi laici, în adepţi fanatici şi adversari inveteraţi.
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